[bookmark: _GoBack]Avtale om systematisk opplæring i kystseilas av dekksoffiser som søker om kadettfarledsbevis

Denne avtalen ivaretar bestemmelsene i ” Forskrift om losplikt og bruk av farledsbevis” av 17. desember 2014 § 20 andre ledd punkt b som har følgende ordlyd:
 ”kunne legge fram en skriftlig avtale mellom fartøyets rederi, skipsfører og søkeren om systematisk opplæring i kystseilas”
Denne avtale er inngått mellom følgende parter:
Rederi:

Kadettfarledsbevissøker:

Fartøyets(nes) fører(e): 

I løpet av den tiden det tar å gjennomføre den systematiske opplæringen forplikter partene seg gjennom denne avtalen å følge bestemmelsene nedfelt i ” Forskrift om losplikt og bruk av farledsbevis” § 21 som har følgende ordlyd:
”Seilas med kadettfarledsbevis. 
(1) Kadettfarledsbeviset er kun gyldig når fartøyets skipsfører har gyldig farledsbevis for de farledene kadettfarledsbeviset gjelder. 
(2) Fartøyets fører bestemmer når og i hvilke farleder innehaveren av kadettfarledsbeviset kan gå selvstendige vakter på broen.”
Når fartøyets fører(e) anser opplæringen av innehaveren av kadettfarledsbevis som tilstrekkelig, forplikter hun/han seg i henhold til ” Forskrift om losplikt og bruk av farledsbevis” § 22 til å avgi en skriftlig erklæring om at innehaveren har fullført opplæringen i den eller de farledene hun/han skal søke farledsbevis for.
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